

Til: Osloprosjektet,
Oslo Bispedømmeråd,
Oslo biskop
Kirkelig Fellesråd i Oslo,

Kopi: Prosten i Østre Aker
Kirkeforvalteren i Østre Aker
Bredtvet menighetsråd
Grorud menighetsråd
Romsås menighetsråd
Tonsen menighetsråd

UTTALELSE I FORBINDELSE MED "Høring om fristilling av kirke i Groruddalen"

Rødvet menighetsråd har mottatt dokumentet "Høring om fristilling av kirke i Groruddalen", datert 14. September 2009.

Dokumentet ble behandlet i ordinært menighetsrådesmøte 6. oktober og ekstraordinært menighetsmøte 25. oktober.

På den bakgrunn vil Rødvet Menighet komme med følgende uttalelse:

Til spørsmålene i høringsdokumentet:

1. Hva er deres generelle tilbakemelding vedrørende saken om nedleggelse (fristilling) av en kirke i samarbeidsområdet Grorud?

- 1.1. Utgangspunktet for Osloprosjektet er nye muligheter med ny struktur. På side 2, avsnitt 4 i høringsdokumentet skrives det om nedleggelse av kirke og opphør av sokn. MR mener dette er et negativt utgangspunkt og har lite med nye muligheter og visjonær tenkning om kirken i Groruddalen og Oslo å gjøre. Mulighetene blir ikke løftet fram, i stedet oppleves det som om de strukturelle rammer blir tredd ned over menighetene som en tvangstrøye, som lammer utfoldelse og kreativitet. Målsettingen synes å ha vært nedlegging og ikke det å bygge kirke i Groruddalen.
- 1.2. For de omtalte sokn har prosessen vært svært dårlig. Det har vært forsøkt å legge opp til beslutninger uten av de berørte menigheter har vært skikkelig innformert eller involvert. En hurtig prosess, midt i ferietiden, utelukker all skikkelig saksbehandling. Både menighetsrådet og de frivillige ellers føler seg fullstendig overkjørt. Hele prosessen har skapt mye sinne og frustrasjon.
- 1.3. Det råder usikkerhet om hvilke stabsressurser man får til et eventuelt endret sokn der ulike menighetskulturer ville bli slått sammen. Inn i denne vurderingen savnes en skisse av mulige endringer i soknegrensene.
- 1.4. Selve tanken om nedleggelse (fristilling) virker svært demotiverende på alt det frivillige arbeidet. Mange både gjør og har gjennom mange år gjort en kjempeinnsats for at vi kan være levende kirke i Groruddalen. Det innebærer også sterke følelsesmessige bånd til den lokale kirken. Slike bånd lar seg ikke bare flytte til en annen kirke. Som eksempel vil vi trekke fram at menighetsrådet i Rødvet helt fra starten har skapt inntekter med det til hensikt å bygge opp menighetsarbeidet. Tidligere har menighetsrådet finansiert stillinger til kateket og

menighetsprest i til sammen 100%. I dag bidrar menighetsrådet sterkt til driften av fire barnekor. Vi mener dette er viktige momenter i helhetsvurderingen.

1.5. Rødtvet menighetsråd er av den oppfatning at å legge ned en kirke i Groruddalen er en feilslått måte å bygge kirke på. Det gjenspeiler ikke at Den norske kirke skal være *en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke*. Prosjektet synes ikke å ta hensyn til sosio-økonomiske forhold som at mange innvandrere med ikke-kristen bakgrunn og stram økonomi har bosatt seg innenfor våre menighetsgrenser. Skal kirken virkelig være misjonerende og tjenende kan den ikke legge ned, men må heller utvide og bygge opp! Vi mener derfor at medlemstall ikke kan være et altoverskyggende kriterium. Det må tas hensyn til kirkens oppdrag og den generelle befolkningssammensetningen.

1.6. Rødtvet Menighetsråd er av den oppfatning at bakgrunnen for forslaget om nedleggelse ikke har noe med muligheter å gjøre, men er et forsøk på å redde en fullstendig skakkjørt økonomi.

1.7. Menighetsrådet har forventninger til Oslo bispedømme om en mye mer offensiv tenkning og strategisk satsning for kirka i Groruddalen. Demografien i området er unik og burde være et satsningsområde heller enn en salderingspost.

2. Er det rettfærdig at en reduksjon i antall kirkemedlemmer får konsekvenser for ressursene som tildeles?

2.1. Nei! Kirken har en målsetning om å være en misjonerende kirke og fronte religiøs dialog. Groruddalen har en helt spesiell befolkningssammensetning og må og skal være et satsningsområde hvis dette skal tas på alvor. Hvordan skal den lokale kirken kunne formidle evangeliet på en positiv og god måte til de mange fremmedkulturelle med ikke-kristen bakgrunn i uten at ressursene, både menneskelig og økonomisk, økes?

2.2. Hva annet enn antall kirkemedlemmer bør det tas de hensyn til

- Misjonerende kirke i Groruddalen
- Sosio-økonomiske forhold
- Flerkulturelle minoriteter med innvandrerbakgrunn
- Behov for trygge oppvekstforhold
- Samarbeid mellom skole, barnehager og kirke
- Rødtvet seniorsenter – med mange aktive brukere fra lokalmiljøet.
- Utleie av kirkens lokaler gir en bred kontaktflate i lokalmiljøets mangfoldige kulturer samtidig som det skaper økonomi til egenfinansierte satsninger.

3. Hvilke kriterier vil etter deres mening måtte være viktig ved valg av kirke for nedleggelse? Og følgende sammenslåing av sokn?

3.1. Spørsmålet om sammenslåing av sokn må diskuteres før spørsmålet om nedleggelse av soknekirke ut fra et perspektiv om å være en aktiv, levende kirke i Groruddalen. Før et slikt spørsmål i det hele tatt stilles, må det komme et ønske fra de berørte menigheter.

3.2. Menighetsrådet vil ikke finne kriterier for å velge kirke til nedleggelse. Vi mener at en slik spørsmålsstilling ikke gir grobunn for samarbeid og vil heller poengtere og tydeliggjøre konsekvensene av en eventuell nedleggelse. Se punkt 6.

4. Om valget står mellom Bredtvet eller Rødtvet kirke. Hvilken kirke mener dere er den riktige å legge ned som soknekirke og fristille til Oslo katolske bispedømme?

Spørsmålet er utilbørlig. Det skaper splittelse i mellom nabomenigheter i stedet for samarbeid.

5. Hva blir konsekvensene for din menighet om Bredtvet kirke blir nedlagt og soknet slått sammen med nabosokn?

- Trolig vil en del mennesker komme til Rødtvet
- Noen vil ikke komme. De vil ha en sterk tilknytning til Bredtvet som gjør at det vil være vanskelig å føle ny tilknytning til en annen plass.
- Stor fare for følelse av "min" og "din" kirke/menighet.
- Vi må trolig bygge en helt ny menighet.
- Noen brødre og søstre blir veldig lei seg!

6. Hva blir konsekvensene for din menighet om Rødtvet kirke blir nedlagt og soknet slått sammen med nabosokn?

- Rødtvet kirke har blitt bygget med stor grad av frivillig innsats og med egne midler. Eldresenter og ungdomssenter har i stor grad blitt bygget på dugnad. Engasjementet har vært sterkt blant mange flere enn de såkalte faste kirkegjengere. Mange har sterk tilknytning til kirken og ser den som sin. Flere har med egne hender vært med på å bygge den. En nedleggelse vil virke sterkt demotiverende og medlemmer vil finne andre kanaler for sitt engasjement
- Hva tenker Osloprosjektet om de juridiske bindinger ved at stiftelsen "Rødtvet kirke bygger" eier underetasjen? Rødtvet menighet har med egen økonomi bygget denne ut og den finansieres også i dag med egne midler. Dette kan ikke et bispedømmeråd eller fellestråd disponere eller nedlegge.
- Menigheten driver i dag et seniorsenter for beboere på Ammerud og Rødtvet. Det kan ikke overflyttes til Bredtvet. Mange eldre vil miste sitt tilbud.
- Flere foreninger og lag leier lokaler i menigheten. Nedleggelse får konsekvenser for disse.
- Barne- og spebarnsarbeid vil være sterkt skadelidende. Mellom de to menigheter går sterkt trafikkerte Trondheimsveien. Denne er en fysisk og mental sperre. I dag kan mange barn på egen hånd gå til sin kirke.
- Samarbeid mellom kirke, skole og barnehager vil med samme argument som ovenfor også lide.
- Trosopplæringsarbeidet kan bli sterkt skadelidende.
- Menighetens fire barnekor blir finansiert i stor grad av utleie. Legges kirka ned forsvinner denne inntekten og dermed også grunnlaget for å kunne drive korene.
- Det drives en kommunal barnehage i underetasjen. Barna i denne får på en god måte tilknytning til kirken. De fleste barna er nok ikke medlem i Den norske kirke.
- Glemmer de styrende i Osloprosjektet lokaldemokratiet?
- Vi eier kirka vår!!

Konklusjon:

Rødtvet Menighetsråd vil ha en offensiv holdning til satsning i Groruddalen. Menighetsrådet går imot både sammenslåing og nedleggelse, men er for å styrke samarbeidet i enheten Rødtvet, Bredtvet, Romsås og Grorud slik at vi kan bli en mer slagkraftig, misjonerende og tjenende folkekirke i Groruddalen. Vi mener det er behov både for Rødtvet og Bredtvet kirker ut fra en aktiv, utadrettet tankegang.